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Ⅰ 調査概要 

 

１ 調査の目的と実施概要 

 

（１）調査の目的 

米沢市まちづくり総合計画の後期基本計画策定に向けたアンケート調査（以下、「本

調査」とします。）は、米沢市まちづくり総合計画の後期基本計画策定にあたり、本市か

ら転出した方が感じておられる本市のイメージやＵターンに関する意識を調査し、それ

らの意見を後期基本計画に反映させるとともに、今後のまちづくりに生かしていくこと

を目的として実施しました。 
 
 

（２）実施概要 

各調査の対象及び調査概要は、以下のとおりとなっています。 
 

① 調査概要 

○ 調 査 対 象：本市から転出し半年以上経過した 22～35歳の方 

○ 抽 出 方 法：基準日から遡って全数抽出（同一世帯からは一人） 

○ 調 査 内 容：住民意識・市政全般に関すること 

1. あなた自身のこと 

2. 米沢市の印象について 

3. 「現在お住まいの地域」について 

4. 将来のＵターン、米沢市との関わりについて 

5. 米沢市へのご意見について 

○ 調 査 期 間：令和元年（2019年）11・12月 

○ 調 査 方 法：郵送配付・回収（インターネット回答も併用） 

 

② 配付・回収状況 

各調査の配付・回収状況は、以下のとおりとなっています。 
 
 

対 象 配付数 回収数 回収率 

転出者 1,000票 278票 27.8％ 
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２ 集計結果を読む際の留意事項 

 

この調査の集計結果を読む際の留意事項は以下のとおりです。 
 

《 留 意 事 項 》 

 

○ 調査結果の図表は、原則として回答者の構成比（百分率）で示しています。 

○ 調査結果の図表に示す「n」は「Number of case」の略で、構成比算出の母数、つ

まり、当該設問の回答者数（限定設問においては該当者数）を示しています。 

○ 設問には、当該設問に回答した人のみが答える「限定設問」があり、この場合の「n」

（該当者数）は回答者数全数より少ない場合があります。 

○ 図表の構成比（百分率）は、回答者数（限定設問においては該当者数）を 100％と

して算出しており、本文及び図表の構成比（百分率）は小数点第 2位以下を四捨五

入し、小数点第 1位までを表記しています。 

（※四捨五入のため、単数回答（複数の選択肢から 1 つの選択肢を選ぶ方式）であ

っても各比率の合計が 100.0％とならない場合があります。） 

○ 複数回答の設問では、各比率の合計が 100.0％を超える場合があります。 

○ 図表中の「0.0」、「－」は、四捨五入の結果、または回答者が皆無であることを示

しています。 

○ 特定の項目（属性・設問）と該当設問との相互関係を明らかにする分析結果（クロ

ス集計）においては、縦軸の「無回答」は表示していないため、回答全体の合計（母

数）と合致しない場合があります。 

○ 単純集計、クロス集計ともに、抽出された構成比の母数（属性・設問毎の回答者数）

が極端に少数となる場合、各比率は統計的な誤差の大きい可能性があるため、比率

の取り扱いに注意する必要があります｡ 

○ 選択肢の語句が長い場合、本文中及び図表中で省略した表現を用いている場合があり

ます。 
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48.6 50.0 1.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性 女性 無回答

ｎ=278

74.1 

12.9 

0.7 

1.4 

7.2 

3.2 

0.4 

0% 20% 40% 60% 80%

会社員、団体職員(正規雇用の方)

契約社員、パート等(非正規就労の方)

自営業(農林業、商店経営、会社経営、個人事業主を含む)

学生(大学院等を含む)

無職、専業主婦(夫)

その他(1～5以外)

無回答

ｎ=278

 

Ⅱ 調査結果 

 

１ あなたご自身のことについて 

 

（１）性別 

○ 回答者の性別は、「男性」が 48.6％、「女性」が 50.0％となっています。 
 

図表 性別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（n=278） 

  回答数 構成比 

1 男性 135 48.6 

2 女性 139 50.0 

 無回答 4 1.4 

 
 

（２）就労形態 

○ 回答者の就労形態は、「会社員、団体職員(正規雇用の方)」が 74.1％と最も多くなっ

ています。次いで「契約社員、パート等(非正規就労の方)」が 12.9％、「無職、専業

主婦(夫)」が 7.2％となっています。 
 

図表 就労形態 
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41.4 

25.5 

4.3 

17.6 

11.2 

0.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

就職

転勤

進学

結婚

その他(1～4以外)

無回答

ｎ=278

 

図表 就労形態 
（n=278） 

  回答数 構成比 

1 会社員、団体職員(正規雇用の方) 206 74.1 

2 契約社員、パート等(非正規就労の方) 36 12.9 

3 自営業(農林業、商店経営、会社経営、個人事業主を含む) 2 0.7 

4 学生(大学院等を含む) 4 1.4 

5 無職、専業主婦(夫) 20 7.2 

6 その他(1～5以外) 9 3.2 

 無回答 1 0.4 

  
（３）転出した理由 

○ 米沢市から転出した理由は、「就職」が 41.4％と最も多くなっています。次いで「転

勤」が 25.5％、「結婚」が 17.6％となっています。 

 

図表 転出した理由 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
（n=278） 

  回答数 構成比 

1 就職 115 41.4 

2 転勤 71 25.5 

3 進学 12 4.3 

4 結婚 49 17.6 

5 その他(1～4以外) 31 11.2 

 無回答 0 0.0 
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38.8 19.4 29.5 11.5

0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県内 宮城県・福島県・新潟県 首都圏 その他 無回答

ｎ
n=278

21.2 7.9 10.8 57.9

2.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

5万人未満 5万人以上10万人未満

10万人以上20万人未満 20万人以上

無回答

ｎ
n=278

 
（４）現住地 

○ 現住地を地域で分類すると、「県内」が 38.8％と最も多くなっています。次いで「首

都圏」が 29.5％、「宮城県・福島県・新潟県」が 19.4％となっています。 
 

図表 現住地（地域分類） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

（n=278） 

  回答数 構成比 

1 県内 108 38.8 

2 宮城県・福島県・新潟県 54 19.4 

3 首都圏 82 29.5 

4 その他 32 11.5 

 無回答 2 0.7  
 

○ 現住地を人口で分類すると、「20 万人以上」が 57.9％と最も多くなっています。次

いで「5万人未満」が 21.2％、「10万人以上 20万人未満」が 10.8％となっています。 
 

図表 現住地（人口分類） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

（n=278） 

  回答数 構成比 

1 5万人未満 59 21.2 

2 5万人以上 10万人未満 22 7.9 

3 10万人以上 20万人未満 30 10.8 

4 20万人以上 161 57.9 

 無回答 6 2.2 
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59.7 27.3 12.6

0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1年未満 1年以上3年未満 3年以上 無回答

ｎ=278

43.5 

22.7 

15.5 

7.6 

10.8 

0.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

米沢市

山形県(米沢市を除く)

東北地方(米沢市・山形県を除く)

首都圏(東京都、神奈川県、千葉県、埼玉県)

その他(1～4以外)

無回答

ｎ=278

 
（５）現住地の居住歴 

○ 現住地の居住歴は、「1年未満」が 59.7％、「1年以上 3年未満」が 27.3％、「3年以

上」が 12.6％となっています。 
 

図表 現住地の居住歴 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

（n=278） 

  回答数 構成比 

1 1年未満 166 59.7 

2 1年以上 3年未満 76 27.3 

3 3年以上 35 12.6 

 無回答 1 0.4 

  
（６）出身地 

○ 出身地については、「米沢市」が 43.5％と最も多くなっています。次いで「山形県(米

沢市を除く)」が 22.7％、「東北地方(米沢市・山形県を除く)」が 15.5％となってい

ます。 
 

図表 出身地 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
（n=278） 

  回答数 構成比 

1 米沢市 121 43.5 

2 山形県(米沢市を除く) 63 22.7 

3 東北地方(米沢市・山形県を除く) 43 15.5 

4 首都圏(東京都、神奈川県、千葉県、埼玉県) 21 7.6 

5 その他(1～4以外) 30 10.8 

 無回答 0 0.0 
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40.3 49.6 9.4

0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

良くなった 変わらない 悪くなった 無回答

ｎ=278

 

２ 米沢市の印象について 

 

（１）米沢市に対する印象の変化 

問 市外で暮らしてみて、米沢市に対する印象が変わりましたか。【 1つに○ 】 

 

○ 米沢市に対する印象は、「よくなった」が 40.3％、「変わらない」が 49.6％、「悪く

なった」が 9.4％となっています。 
 

図表 米沢市に対する印象の変化 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（n=278） 

  単位：点 

1 良くなった 112 40.3 

2 変わらない 138 49.6 

3 悪くなった 26 9.4 

 無回答 2 0.7 
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図表 米沢市に対する印象の変化（転出した理由・現住地別） 

 良くなった 変わらない 悪くなった 無回答 

就職(n=115) 40.0 53.9 5.2 0.9 

転勤(n=71) 46.5 40.8 11.3 1.4 

進学(n=12) 50.0 41.7 8.3 0.0 

結婚(n=49) 34.7 55.1 10.2 0.0 

その他 (n=31) 32.3 48.4 19.4 0.0 

 

 良くなった 変わらない 悪くなった 無回答 

県内(n=108) 44.4 48.1 7.4 0.0 

宮城県・福島県 

・新潟県(n=54) 
33.3 57.4 9.3 0.0 

首都圏(n=82) 45.1 40.2 12.2 2.4 

その他(n=32) 28.1 62.5 9.4 0.0 

 

 良くなった 変わらない 悪くなった 無回答 

5万人未満(n=59) 40.7 50.8 6.8 1.7 

5万人以上 

10万人未満(n=22) 
22.7 72.7 4.5 0.0 

10万人以上 

20万人未満(n=30) 
53.3 36.7 6.7 3.3 

20万人以上(n=161) 40.4 48.4 11.2 0.0 
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50.9 

49.1 

41.1 

32.1 

25.0 

15.2 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60%

生活する環境

自然環境

人柄

歴史・文化

地域とのふれあい

仕事や事業をする環境

特に理由はない

無回答

ｎ=112

 

① 印象がよくなったと感じた点（3つまで選択） 

○ 前問で「よくなった」と回答した方（n=112）の、印象がよくなったと感じた点は、

「生活する環境」が 50.9％と最も多くなっています。次いで「自然環境」が 49.1％、

「人柄」が 41.1％となっています。 
 

図表 印象がよくなったと感じた点 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

※グラフは上位順 
 

（n=112） 

  回答数 構成比 

1 自然環境 55 49.1 

2 歴史・文化 36 32.1 

3 生活する環境 57 50.9 

4 仕事や事業をする環境 17 15.2 

5 地域とのふれあい 28 25.0 

6 人柄 46 41.1 

7 特に理由はない 0 0.0 

 無回答 0 0.0 
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73.1 

50.0 

26.9 

19.2 

15.4 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80%

生活する環境

仕事や事業をする環境

自然環境

地域とのふれあい

人柄

歴史・文化

特に理由はない

無回答

ｎ=26

 

② 印象が悪くなったと感じた点（3つまで選択） 

○ 前問で「悪くなった」と回答した方（n=26）の、印象が悪くなったと感じた点は、「生

活する環境」が 73.1％と最も多くなっています。次いで「仕事や事業をする環境」

が 50.0％、「自然環境」が 26.9％となっています。 
 

図表 印象が悪くなったと感じた点 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

※グラフは上位順 
 

（n=26） 

  回答数 構成比 

1 自然環境 7 26.9 

2 歴史・文化 0 0.0 

3 生活する環境 19 73.1 

4 仕事や事業をする環境 13 50.0 

5 地域とのふれあい 5 19.2 

6 人柄 4 15.4 

7 特に理由はない 0 0.0 

 無回答 0 0.0 
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74.1 11.9 13.3

0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ある ない わからない 無回答

ｎ=278

 

（２） 米沢市への愛着 

問 米沢市への愛着はありますか。【 1つに○ 】 

 

○ 米沢市への愛着は、「ある」が 74.1％、「ない」が 11.9％、「わからない」が 13.3％

となっています。 
 

図表 米沢市への愛着 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

（n=278） 

  回答数 構成比 

1 ある 206 74.1 

2 ない 33 11.9 

3 わからない 37 13.3 

 無回答 2 0.7  
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図表 米沢市への愛着（転出した理由・現住地別） 

 ある ない わからない 無回答 

就職(n=115) 72.2 10.4 16.5 0.9 

転勤(n=71) 80.3 12.7 7.0 0.0 

進学(n=12) 75.0 8.3 16.7 0.0 

結婚(n=49) 83.7 10.2 6.1 0.0 

その他 (n=31) 51.6 19.4 25.8 3.2 

 

 ある ない わからない 無回答 

県内(n=108) 73.1 16.7 10.2 0.0 

宮城県・福島県 

・新潟県(n=54) 
81.5 1.9 16.7 0.0 

首都圏(n=82) 73.2 9.8 15.9 1.2 

その他(n=32) 68.8 18.8 9.4 3.1 

 

 ある ない わからない 無回答 

5万人未満(n=59) 67.8 13.6 18.6 0.0 

5万人以上 

10万人未満(n=22) 
90.9 4.5 4.5 0.0 

10万人以上 

20万人未満(n=30) 
80.0 10.0 6.7 3.3 

20万人以上(n=161) 73.3 13.0 13.7 0.0 
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20.1

19.4

4.0

14.0

18.7

7.9

22.3

21.2

19.1

21.2

13.7

46.4

51.8

36.3

20.1

69.8

54.0

25.2

26.6

51.1

21.6

52.9

43.9

68.7

60.1

24.8

15.5

19.4

16.2

45.7

10.1

26.6

70.1

58.6

29.9

69.8

24.5

34.2

11.2

17.6

60.4

37.1

27.7

46.0

33.1

0.0

0.0

0.7

0.7

0.4

0.7

0.4

0.7

1.1

1.1

1.1

1.1

1.1

1.4

1.1

買い物の利便性

就労環境

子育て支援サービス

教育環境

医療環境

福祉サービス

公園・スポーツ施設等

文化施設・公民館等

娯楽環境(商業施設・レジャー施設等

市内移動の利便性

防犯・防災体制

治安

自然環境

地域コミュニティや地域の連帯感

住環境

米沢市のほうが良い 現在住んでいる地域のほうが良い どちらともいえない 無回答

ｎ＝278

 

３ 「現在お住まいの地域」について 

（１）米沢市と現住地の環境の比較 

問 「米沢市」と「現在お住まいの地域」を比較したとき、あなたご自身はどちらの環境

が良いと感じますか。【 各項目１つに○ 】 

 

○ すべての項目のなかで、「米沢市のほうが良い」と回答した割合が最も高いのは「自

然環境」（51.8％）、「現在住んでいる地域のほうが良い」と回答した割合が最も高い

のは「買い物の利便性」（69.8％）となっています。 
 
 

図表 米沢市と現住地の環境の比較 
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○ 米沢市の方が良い項目を現住地別にみると、県内在住の方では、「就労環境」、「市内

移動の利便性」、「医療環境」、「自然環境」が上位に挙がっています。 

○ また、県外に在住の方では、「自然環境」、「治安」、「地域コミュニティや地域の連帯

感」が上位に挙がっています。 

 

図表 米沢市の方が良い項目（現住地別：上位 3項目） 
 

 第 1位 第 2位 第 3位 

県内(n=108) 
就労環境・市内移動の利便性 

33.3 

医療環境・自然環境 

32.4 

宮城県・福島県 

・新潟県(n=54) 

自然環境 

51.9 

治安 

42.6 

地域コミュニティや 

地域の連帯感 

35.2 

首都圏(n=82) 
自然環境 

80.5 

治安 

78.0 

地域コミュニティや 

地域の連帯感 

54.9 

その他(n=32) 
治安 

53.1 

自然環境 

43.8 

地域コミュニティや 

地域の連帯感 

31.3 

 

 第 1位 第 2位 第 3位 

5万人未満(n=59) 

娯楽環境(商業施設・ 

レジャー施設等) 

64.4 

買い物の利便性 

59.3 

医療環境 

55.9 

5万人以上 

10万人未満(n=22) 

治安 

59.1 

自然環境 

40.9 

市内移動の利便性・地域コ

ミュニティや地域の連帯感 

31.8 

10万人以上 

20万人未満(n=30) 

自然環境 

50.0 

治安・地域コミュニティや地域の連帯感 

36.7 

20万人以上(n=161) 
自然環境 

67.7 

治安 

59.0 

地域コミュニティや 

地域の連帯感 

47.2 
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○ 現在住んでいる地域の方が良い項目を現住地別にみると、「買い物の利便性」、「娯楽

環境(商業施設・レジャー施設等)」、「市内移動の利便性」が概ね上位に挙がってい

ます。 

○ また、首都圏、20万人以上の地域に在住の方では、「就労環境」が上位に挙がってい

ます。 

 

図表 現在住んでいる地域の方が良い項目（現住地別：上位 3項目） 
 

 第 1位 第 2位 第 3位 

県内(n=108) 
買い物の利便性 

61.1 

娯楽環境(商業施設・ 

レジャー施設等) 

51.9 

公園・スポーツ施設

等・市内移動の利便性 

48.1 

宮城県・福島県 

・新潟県(n=54) 

娯楽環境(商業施設・ 

レジャー施設等) 

81.5 

買い物の利便性 

70.4 

公園・スポーツ施設等 

68.5 

首都圏(n=82) 

娯楽環境(商業施設・ 

レジャー施設等) 

86.6 

買い物の利便性 

82.9 

就労環境・ 

市内移動の利便性 

78.0 

その他(n=32) 
買い物の利便性 

65.6 

娯楽環境(商業施設・ 

レジャー施設等) 

59.4 

住環境 

56.3 

 

 第 1位 第 2位 第 3位 

5万人未満(n=59) 
自然環境 

45.8 

住環境 

39.0 

地域コミュニティや 

地域の連帯感 

37.3 

5万人以上 

10万人未満(n=22) 

娯楽環境(商業施設・ 

レジャー施設等) 

50.0 

買い物の利便性 

45.5 

市内移動の利便性 

40.9 

10万人以上 

20万人未満(n=30) 

買い物の利便性 

73.3 

市内移動の利便性 

66.7 

娯楽環境(商業施設・ 

レジャー施設等) 

56.7 

20万人以上(n=161) 

娯楽環境(商業施設・ 

レジャー施設等) 

91.9 

買い物の利便性 

86.3 

就労環境 

73.9 
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図表 米沢市と現住地の環境の比較 

（n=278） 

   回答数 構成比 

(1) 買い物の利便性 

1 米沢市のほうが良い 56 20.1 

2 現在住んでいる地域のほうが良い 194 69.8 

3 どちらともいえない 28 10.1 

無回答 0 0.0 

(2) 就労環境 

1 米沢市のほうが良い 54 19.4 

2 現在住んでいる地域のほうが良い 150 54.0 

4 まったくそう思わない 74 26.6 

無回答 0 0.0 

(3) 子育て支援サービス 

1 米沢市のほうが良い 11 4.0 

2 現在住んでいる地域のほうが良い 70 25.2 

3 どちらともいえない 195 70.1 

無回答 2 0.7 

(4) 教育環境 

1 米沢市のほうが良い 39 14.0 

2 現在住んでいる地域のほうが良い 74 26.6 

3 どちらともいえない 163 58.6 

無回答 2 0.7 

(5) 医療環境 

1 米沢市のほうが良い 52 18.7 

2 現在住んでいる地域のほうが良い 142 51.1 

3 どちらともいえない 83 29.9 

無回答 1 0.4 

(6) 福祉サービス 

1 米沢市のほうが良い 22 7.9 

2 現在住んでいる地域のほうが良い 60 21.6 

3 どちらともいえない 194 69.8 

無回答 2 0.7 

(7) 公園・スポーツ施設等 

1 米沢市のほうが良い 62 22.3 

2 現在住んでいる地域のほうが良い 147 52.9 

3 どちらともいえない 68 24.5 

無回答 1 0.4 

(8) 文化施設・公民館等 

1 米沢市のほうが良い 59 21.2 

2 現在住んでいる地域のほうが良い 122 43.9 

3 どちらともいえない 95 34.2 

無回答 2 0.7 

(9) 娯楽環境(商業施設・レジャー施設等 

1 米沢市のほうが良い 53 19.1 

2 現在住んでいる地域のほうが良い 191 68.7 

3 どちらともいえない 31 11.2 

無回答 3 1.1 

(10) 市内移動の利便性 

1 米沢市のほうが良い 59 21.2 

2 現在住んでいる地域のほうが良い 167 60.1 

3 どちらともいえない 49 17.6 

無回答 3 1.1 
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   回答数 構成比 

(11) 防犯・防災体制 

1 米沢市のほうが良い 38 13.7 

2 現在住んでいる地域のほうが良い 69 24.8 

3 どちらともいえない 168 60.4 

無回答 3 1.1 

(12) 治安 

1 米沢市のほうが良い 129 46.4 

2 現在住んでいる地域のほうが良い 43 15.5 

3 どちらともいえない 103 37.1 

無回答 3 1.1 

(13) 自然環境 

1 米沢市のほうが良い 144 51.8 

2 現在住んでいる地域のほうが良い 54 19.4 

3 どちらともいえない 77 27.7 

無回答 3 1.1 

(14) 地域コミュニティや地域の連帯感 

1 米沢市のほうが良い 101 36.3 

2 現在住んでいる地域のほうが良い 45 16.2 

3 どちらともいえない 128 46.0 

無回答 4 1.4 

(15) 住環境 

1 米沢市のほうが良い 56 20.1 

2 現在住んでいる地域のほうが良い 127 45.7 

3 どちらともいえない 92 33.1 

無回答 3 1.1 
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7.9 

14.7 

24.8 

26.3 

23.7 

2.5 

0% 10% 20% 30%

大いに関心がある

まあまあ関心がある

どちらともいえない

あまり関心がない

まったく関心がない

無回答

ｎ=278

 

４ 将来のＵターン、米沢市との関わりについて 

（１）米沢市へのＵターンについての関心 

問 あなたは、将来を含めて、米沢市へのＵターンに関心がありますか。【 1つに○ 】 

 

○ 米沢市へのＵターンについては、「あまり関心がない」が 26.3％と最も多くなってい

ます。次いで「どちらともいえない」が 24.8％、「まったく関心がない」が 23.7％と

なっています。 
 
 

図表 米沢市へのＵターンについての関心 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（n=278） 

  単位：点 

1 大いに関心がある 22 7.9 

2 まあまあ関心がある 41 14.7 

3 どちらともいえない 69 24.8 

4 あまり関心がない 73 26.3 

5 まったく関心がない 66 23.7 

 無回答 7 2.5 
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図表 米沢市へのＵターンについての関心（転出した理由・現住地別） 

 
大いに関心
がある 

まあまあ関心
がある 

どちらとも
いえない 

あまり関心
がない 

まったく関心
がない 

無回答 

就職(n=115) 4.3 20.0 23.5 24.3 24.3 3.5 

転勤(n=71) 12.7 9.9 22.5 29.6 23.9 1.4 

進学(n=12) 8.3 8.3 25.0 41.7 16.7 0.0 

結婚(n=49) 8.2 12.2 34.7 24.5 16.3 4.1 

その他(n=31) 9.7 12.9 19.4 22.6 35.5 0.0 

 

 
大いに関心
がある 

まあまあ関心
がある 

どちらとも
いえない 

あまり関心
がない 

まったく関心
がない 

無回答 

県内(n=108) 11.1 13.0 24.1 25.9 22.2 3.7 

宮城県・福島

県 

・新潟県

(n=54) 

3.7 16.7 35.2 27.8 16.7 0.0 

首都圏(n=82) 6.1 20.7 22.0 24.4 24.4 2.4 

その他(n=32) 9.4 3.1 15.6 28.1 40.6 3.1 

 

 
大いに関心
がある 

まあまあ関心
がある 

どちらとも
いえない 

あまり関心
がない 

まったく関心
がない 

無回答 

5万人未満

(n=59) 
13.6 10.2 28.8 16.9 27.1 3.4 

5万人～10万人

未満(n=22) 
0.0 13.6 31.8 40.9 13.6 0.0 

10万人～20万

人未満(n=30) 
6.7 23.3 16.7 30.0 20.0 3.3 

20万人以上

(n=161) 
7.5 15.5 23.0 26.7 24.8 2.5 
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19.0 

25.4 

9.5 

1.6 

12.7 

30.2 

1.6 

0% 10% 20% 30% 40%

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳以上

年齢はこだわらない

無回答

ｎ=63

 

① Ｕターンする年齢 

○ 前問で「1～2（関心がある）」と回答した方（n=63）の、Ｕターンする年齢は、「30歳

代」が 25.4％と最も多くなっています。次いで「20 歳代」が 19.0％、「60 歳以上」

が 12.7％となっています。 

○ また、「年齢はこだわらない」方は 30.2％となっています。 
 

図表 Ｕターンする年齢 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（n=63） 

  回答数 構成比 

1 20歳代 12 19.0 

2 30歳代 16 25.4 

3 40歳代 6 9.5 

4 50歳代 1 1.6 

5 60歳以上 8 12.7 

6 年齢はこだわらない 19 30.2 

 無回答 1 1.6 
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57.1 

55.6 

19.0 

9.5 

7.9 

12.7 

3.2 

1.6 

0% 20% 40% 60%

趣味を中心に悠々自適に暮らす

会社に就職・転職して働く

地域づくりやボランティア活動に携わる

家業を継ぐ・起業する

できる範囲で農林業などに携わる

その他

わからない

無回答

ｎ=63

 

② 米沢市にＵターンする場合に希望する暮らし方 

○ 前問で「1～2（関心がある）」と回答した方（n=63）の、米沢市にＵターンする場合

に希望する暮らし方は、「趣味を中心に悠々自適に暮らす」が 57.1％と最も多くなっ

ています。次いで「会社に就職・転職して働く」が 55.6％、「地域づくりやボランテ

ィア活動に携わる」が 19.0％となっています。 
 

図表 米沢市にＵターンする場合に希望する暮らし方 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

※グラフは上位順 
 

（n=63） 

  回答数 構成比 

1 趣味を中心に悠々自適に暮らす 36 57.1 

2 地域づくりやボランティア活動に携わる 12 19.0 

3 会社に就職・転職して働く 35 55.6 

4 家業を継ぐ・起業する 6 9.5 

5 できる範囲で農林業などに携わる 5 7.9 

6 その他 8 12.7 

7 わからない 2 3.2 

 無回答 1 1.6 

 



 
 

 

 22 
 

  
 

54.0 

46.0 

46.0 

14.3 

11.1 

9.5 

7.9 

3.2 

3.2 

11.1 

3.2 

3.2 

0% 20% 40% 60%

住宅の取得等に係る経済的な支援

就職への支援

住宅情報の提供

Uターン相談窓口の開設・拡充

地域に馴染むための機会や支援

起業への支援

Uターン者の経験談の提供

就農等の支援

Uターンの説明会・セミナーの開催

その他

わからない

無回答

ｎ=63

 

③ 米沢市へのＵターンを検討する場合に期待するサポート 

○ 前問で「1～2（関心がある）」と回答した方（n=63）の、米沢市へのＵターンを検討

する場合に期待するサポートは、「住宅の取得等に係る経済的な支援」が 54.0％と最

も多くなっています。次いで「就職への支援」、「住宅情報の提供」が 46.0％となっ

ています。 
 

図表 米沢市へのＵターンを検討する場合に期待するサポート 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

※グラフは上位順 
 

（n=63） 

  回答数 構成比 

1 就職への支援 29 46.0 

2 起業への支援 6 9.5 

3 就農等の支援 2 3.2 

4 Uターン相談窓口の開設・拡充 9 14.3 

5 Uターンの説明会・セミナーの開催 2 3.2 

6 Uターン者の経験談の提供 5 7.9 

7 住宅情報の提供 29 46.0 

8 住宅の取得等に係る経済的な支援 34 54.0 

9 地域に馴染むための機会や支援 7 11.1 

10 その他 7 11.1 

11 わからない 2 3.2 

 無回答 2 3.2 
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69.4 

44.2 

38.8 

32.0 

16.5 

9.0 

9.0 

8.3 

8.3 

7.9 

7.6 

6.5 

3.6 

2.5 

2.2 

4.0 

2.5 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80%

降雪量の多さ

就職・転職先の確保

収入の減少

公共交通機関が不便

子育て環境や子どもの教育環境

道路交通網が整備されていない

医療・福祉サービス

住居の確保

友人・知人がいない

ライフスタイルの変化

人間関係(地域・近所等の付き合い)

最新の情報が入手しにくい

事業拡大や起業が難しい

自然災害

相談相手がいるか

その他

特に不安はない

無回答

ｎ=278

 

（２）米沢市で暮らす際に不安なこと 

問 あなたが米沢市で暮らすとした際、不安なことは何ですか。【 主なもの 3つまでに

○ 】 

 

○ 米沢市で暮らす際に不安なことは、「降雪量の多さ」が 69.4％と最も多くなっていま

す。次いで「就職・転職先の確保」が 44.2％、「収入の減少」が 38.8％となっていま

す。 
 
 

図表 米沢市で暮らす際に不安なこと 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※グラフは上位順 
 

（n=278） 

  単位：点 

1 就職・転職先の確保 123 44.2 

2 収入の減少 108 38.8 

3 事業拡大や起業が難しい 10 3.6 

4 最新の情報が入手しにくい 18 6.5 

5 公共交通機関が不便 89 32.0 

6 道路交通網が整備されていない 25 9.0 

7 降雪量の多さ 193 69.4 

8 自然災害 7 2.5 

9 ライフスタイルの変化 22 7.9 

10 子育て環境や子どもの教育環境 46 16.5 

11 住居の確保 23 8.3 

12 医療・福祉サービス 25 9.0 



 
 

 

 24 
 

  
 

13 人間関係(地域・近所等の付き合い) 21 7.6 

14 友人・知人がいない 23 8.3 

15 相談相手がいるか 6 2.2 

16 その他 11 4.0 

17 特に不安はない 7 2.5 

 無回答 0 0.0 

  
○ 米沢市で暮らす際に不安なことを転出した理由・現住地別にみると、「降雪量の多さ」、

「就職・転職先の確保」、「収入の減少」が概ね上位に挙がっています。 

 
図表 米沢市で暮らす際に不安なこと（転出した理由・現住地別：上位 3項目） 

 第 1位 第 2位 第 3位 

就職(n=115) 
降雪量の多さ 

60.9 

就職・転職先の確保 

55.7 

収入の減少 

48.7 

転勤(n=71) 
降雪量の多さ 

80.3 

公共交通機関が不便 

31.0 

就職・転職先の確保 

29.6 

進学(n=12) 
降雪量の多さ 

58.3 

就職・転職先の確保 

50.0 

収入の減少 

41.7 

結婚(n=49) 
降雪量の多さ 

73.5 

収入の減少 

42.9 

就職・転職先の確保 

36.7 

その他 (n=31) 
降雪量の多さ 

74.2 

就職・転職先の確保 

45.2 

収入の減少・子育て環

境や子どもの教育環境 

32.3 

 

 第 1位 第 2位 第 3位 

県内(n=108) 
降雪量の多さ 

78.7 

公共交通機関が不便 

25.0 

子育て環境や子どもの教育環境 

23.1 

宮城県・福島県 

・新潟県(n=54) 

降雪量の多さ 

75.9 

就職・転職先の確保 

53.7 

収入の減少・公共交通

機関が不便 

31.5 

首都圏(n=82) 
収入の減少 

69.5 

降雪量の多さ 

61.0 

就職・転職先の確保 

58.5 

その他(n=32) 
就職・転職先の確保 

68.8 

降雪量の多さ 

50.0 

公共交通機関が不便 

34.4 

 

 第 1位 第 2位 第 3位 

5万人未満(n=59) 
降雪量の多さ 

74.6 

就職・転職先の確保 

27.1 

子育て環境や子どもの教育環境

25.4 

5万人以上 

10万人未満(n=22) 

降雪量の多さ 

72.7 

収入の減少 

45.5 

就職・転職先の確保 

40.9 

10万人以上 

20万人未満(n=30) 

降雪量の多さ 

66.7 

就職・転職先の確保 

53.3 

公共交通機関が不便 

36.7 
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20万人以上(n=161) 
降雪量の多さ 

67.7 

就職・転職先の確保 

48.4 

収入の減少 

46.0 
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82.0 17.6 0.4

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

いる いない わからない 無回答

ｎ=278

 

（３）転出後、米沢市を訪れているか 

問 転出後、米沢市を訪れていますか。【 1つに○ 】 

 

○ 転出後、米沢市を訪れているかは、「いる」が 82.0％と、「いない」が 17.6％、「わか

らない」が 0.4％となっています。 
 
 

図表 転出後、米沢市を訪れているか 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（n=278） 

  単位：点 

1 いる 228 82.0 

2 いない 49 17.6 

3 わからない 1 0.4 

 無回答 0 0.0 

 



 
 

 

 27 
 

  
 

 
図表 転出後、米沢市を訪れているか 

 いる いない わからない 無回答 

就職(n=115) 78.3 20.9 0.9 0.0 

転勤(n=71) 81.7 18.3 0.0 0.0 

進学(n=12) 83.3 16.7 0.0 0.0 

結婚(n=49) 95.9 4.1 0.0 0.0 

その他(n=31) 74.2 25.8 0.0 0.0 

 

 いる いない わからない 無回答 

県内(n=108) 91.7 8.3 0.0 0.0 

宮城県・福島県 

・新潟県(n=54) 
87.0 13.0 0.0 0.0 

首都圏(n=82) 80.5 19.5 0.0 0.0 

その他(n=32) 43.8 53.1 3.1 0.0 

 

 いる いない わからない 無回答 

5万人未満(n=59) 86.4 13.6 0.0 0.0 

5万人以上 

10万人未満(n=22) 
81.8 18.2 0.0 0.0 

10万人以上 

20万人未満(n=30) 
90.0 10.0 0.0 0.0 

20万人以上(n=161) 78.9 20.5 0.6 0.0 
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63.3 

13.7 

5.8 

4.0 

1.8 

1.8 

0.7 

12.9 

23.7 

1.1 

0% 20% 40% 60% 80%

定期的に親類や友人等に連絡をとっている

農産物などを送ってもらっている

親や親せきに仕送りをしている

市のホームページを時々見ている

市出身者の会合等に参加している

都市部で実施する市の物産販売やイベントに参加している

ふるさと納税を行っている

その他

特に米沢市と関わる機会はない

無回答

ｎ=278

 
 

（４）米沢市とのつながり 

問 訪問以外に、米沢市とのつながりはありますか。【 あてはまるものすべてに○ 】 
 

○ 米沢市とのつながりは、「定期的に親類や友人等に連絡をとっている」が 63.3％と最

も多くなっています。次いで「農産物などを送ってもらっている」が 13.7％、「親や

親せきに仕送りをしている」が 5.8％となっています。 

○ また「特に米沢市と関わる機会はない」方は 23.7％となっています。 
 
 

図表 米沢市とのつながり 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※グラフは上位順 
 

（n=278） 

  単位：点 

1 農産物などを送ってもらっている 38 13.7 

2 ふるさと納税を行っている 2 0.7 

3 親や親せきに仕送りをしている 16 5.8 

4 市出身者の会合等に参加している 5 1.8 

5 都市部で実施する市の物産販売やイベントに参加している 5 1.8 

6 市のホームページを時々見ている 11 4.0 

7 定期的に親類や友人等に連絡をとっている 176 63.3 

8 その他 36 12.9 

9 特に米沢市と関わる機会はない 66 23.7 

 無回答 3 1.1 
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○ 米沢市とのつながりを転出した理由・現住地別にみると、「定期的に親類や友人等に

連絡をとっている」、「特に米沢市と関わる機会はない」、「農産物などを送ってもら

っている」が概ね上位に挙がっています。 

 
図表 米沢市とのつながり（転出した理由・現住地別：上位 3項目） 

 第 1位 第 2位 第 3位 

就職(n=115) 

定期的に親類や友人等

に連絡をとっている 

67.8 

特に米沢市と関わる 

機会はない 

22.6 

農産物などを送って 

もらっている 

18.3 

転勤(n=71) 

定期的に親類や友人等

に連絡をとっている 

57.7 

特に米沢市と関わる 

機会はない 

29.6 

その他 

18.3 

進学(n=12) 

特に米沢市と関わる 

機会はない 

41.7 

農産物などを送って 

もらっている 

25.0 

定期的に親類や友人等

に連絡をとっている 

25.0 

結婚(n=49) 

定期的に親類や友人等

に連絡をとっている 

79.6 

農産物などを送って 

もらっている 

18.4 

その他 

14.3 

その他 (n=31) 

定期的に親類や友人等

に連絡をとっている 

48.4 

特に米沢市と関わる 

機会はない 

29.0 

その他 

19.4 

 

 第 1位 第 2位 第 3位 

県内(n=108) 

定期的に親類や友人等

に連絡をとっている 

62.0 

特に米沢市と関わる 

機会はない 

20.4 

その他 

19.4 

宮城県・福島県 

・新潟県(n=54) 

定期的に親類や友人等

に連絡をとっている 

70.4 

特に米沢市と関わる 

機会はない 

22.2 

農産物などを送って 

もらっている 

13.0 

首都圏(n=82) 

定期的に親類や友人等

に連絡をとっている 

67.1 

特に米沢市と関わる 

機会はない 

25.6 

農産物などを送って 

もらっている 

24.4 

その他(n=32) 

定期的に親類や友人等

に連絡をとっている 

50.0 

特に米沢市と関わる 

機会はない 

31.3 

農産物などを送って 

もらっている・その他 

15.6 

 

 第 1位 第 2位 第 3位 

5万人未満(n=59) 

定期的に親類や友人等

に連絡をとっている 

59.3 

特に米沢市と関わる 

機会はない 

22.0 

その他 

20.3 

5万人以上 

10万人未満(n=22) 

定期的に親類や友人等

に連絡をとっている 

63.6 

特に米沢市と関わる 

機会はない 

36.4 

農産物などを送って 

もらっている 

13.6 

10万人以上 

20万人未満(n=30) 

定期的に親類や友人等

に連絡をとっている 

83.3 

その他 

16.7 

農産物などを送って 

もらっている 

13.3 

20万人以上(n=161) 

定期的に親類や友人等

に連絡をとっている 

61.5 

特に米沢市と関わる 

機会はない 

26.1 

農産物などを送って 

もらっている 

15.5 

 


